

# 283.1万人参加“国考”公共科目笔试

参考率约为87.4%，考录比约为74：1 “放宽年龄”同时注重“倾斜基层”



11月30日，在江苏省连云港中等专业学校考点，考生有序入场。新华社 图

记者11月30日从国家公务员局获悉，中央机关及其直属机构2026年度考试录用公务员公共科目笔试30日在全国31个省(自治区、直辖市)的250个城市、109948个考场同时举行，283.1万人参加考试，参考率约为87.4%，参加考试人数与录用计划数之比约为74：1，有28万名监考、巡考和考务工作人员提供服务保障。

各地区有关部门按照统一部署，加强领导、精心组织、密切配合，优化考试服务、防范考试作弊，营造了公平、公正、安全的考试环境。广大考生认真遵守考试纪律，诚实参考、文明参考，总体考试秩序井然、考风考纪良好。

根据2026年度“国考”招考公告，报考者年龄一般为18周岁以上、38周岁以下，对于2026年应届硕士、博士研究生，放宽到43周岁以下。记者了解到，不仅是“国考”，今年以来全国多地公务员招录和事业单位招聘都放宽了年龄限制。这既符合当前经济社会发展和人口年龄结构变化趋势，也将进一步优化公务员队伍的年龄结构，为更多企

业吸纳人才提供示范意义，营造更加包容开放公平的就业环境。

一方面是“放宽年龄”，另一方面是“倾斜基层”。

据介绍，2026年度“国考”招录中，有2.8万余个计划补充到县(区)级及以下直属机构，3000余个计划定向招录服务基层项目人员和在军队服役5年以上的高校毕业生退役士兵。

对艰苦边远地区基层职位继续给予一定倾斜政策。据了解，中央机关设在艰苦边远地区的县(区)级及以下直属机构职位，可以单独或者综合采取调整学历、专业、工作年限和经历条件以及单独划定笔试合格分数线等措施，适当降低进入门槛，同时从中拿出一定数量职位面向当地户籍或者在当地长期生活、工作的人员招考，进一步释放大抓基层的鲜明信号。

国家公务员局网站此前发布的数据显示，2026年度共有371.8万人通过了用人单位的资格审查，通过资格审查人数与录用计划数之比约为98：1。

■据新华社

这些民生新规今起将影响你我生活

## 中小学、幼儿园校园配餐有了国家标准

新修改的食品安全法、餐饮服务连锁企业监管新规、首个专门针对校园配餐的国家标准、“旧国标”电动自行车全面停售……12月1日起，一批事关民生的重要法律法规施行。

新修改的食品安全法12月1日起施行，针对液态食品道路散装运输和婴幼儿配方液态乳监管进行完善，释放出强监管信号。

更好保障婴幼儿配方液态乳品质和安全，将婴幼儿配方液态乳纳入注册管理，规定不得以分装方式生产，同一企业不得用同一配方生产不同品牌的婴幼儿配方液态乳，并规定生产企业应当按照注册或者备案的产品配方、生产工艺等技术要求组织生产。

当前，一些连锁餐饮企业总部食品安全管理责任悬空、管理水平不高。有的企业总部只收取扩张费用，对门店食品安全管理“宽松软”甚至根本不管，甚至有门店出现食品安全问题，严重损害了消费者利益，也给行业形象带来了负面影响。

市场监管总局发布的《餐饮服务连锁企业落实食品安全主体责任监督管理规定》，自12月1日起施行。

“出了问题相互推诿”怎么办？规定明确了企业总部、分支机构、门店各自的食品安全责任。企业总部应当发挥统筹管理作用，制定食品安

全风险管理清单，建立健全相关工作制度和机制。

连锁餐饮企业“不知道怎么管门店”怎么解决？规定明确，企业总部应当制定原料采购、进货查验、加工制作等操作规程，通过实施“互联网+明厨亮灶”、建立食品安全信息化管理平台等方式，保障食品安全，及时发现和消除风险隐患。

传统监管模式下，校园餐问题很多是在事后暴露，如何加强事中监管、事前预警？

我国首个专门针对校园配餐的国家标准《校园配餐服务企业管理指南》12月1日起实施。这一标准适用于为中小学、幼儿园学生提供学生餐制作及配送服务的校园配餐服务企业，明确了食谱及原料管理、加工制作、备餐与配送、用餐服务、服务评价改进、应急处理等规范指引，为校园配餐服务企业的合规管理提供标准化指导。

强制性国家标准《电动自行车安全技术规范》(GB 17761—2024)于今年9月实施。根据国家认监委关于严格电动自行车强制性产品认证管理的公告，12月1日起，各电动自行车指定认证机构对依据旧版本标准出具的有效CCC认证证书全部予以注销；各电动自行车销售企业自认证证书注销、撤销之日起不得继续销售。新规实施后，消费者如何选购新车？看CCC认证。

■据新华社

## 香港大埔火灾：警方确认失联名单中159名市民安全

香港特区政府11月30日

下午就大埔宏福苑火灾召开记者会介绍，警方伤亡查询组持续排查，已成功联络失联名单中的159名市民并确认安全。截至30日下午4时，火灾已造成146人遇难、79人受伤。

香港警方30日进入宏盛阁、宏建阁、宏泰阁。宏建阁、宏泰阁搜索工作已完成，宏盛阁和宏新阁搜索工作正在进行。

此外，29日以来，特区政府房屋署已投入超过100名专业人员，对6栋楼宇、超过1500个单位完成了初步勘察。

■据新华社

## 在世幸存者仅剩24人 南京举行大屠杀死难者家庭祭告活动

第十二个国家公祭日到来前，南京大屠杀死难者家庭祭告活动于11月30日启动。据统计，今年又有8位南京大屠杀死难者去世，在世幸存者仅剩24人。

一大早，幸存者夏淑琴、刘民生带着家人，赶到侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的“哭墙”前，鞠躬、献花、默哀，祭奠在88年前遇难的亲人和同胞。

“88年了，88年了，88年了……”站在“哭墙”前，夏淑琴喃喃道。她的外孙女夏媛说：“外婆是在告诉家中亲人，又来看他们了。”

1937年12月13日，夏淑琴家中9口人有7人惨遭日军杀害，时年8岁的她在身中3刀后，因昏死过去幸免于难。夏淑琴很快找到“哭墙”上亲人的名字，她用手指着名字，女儿和曾外孙则用黑笔替她为亲人的名字“描新”。

91岁的刘民生站在“哭墙”前陷入回忆：“我还记得那天在难民区，父亲被日本兵抓走了，再也没有回来。我的右腿被日本兵刺了一刀，至今还留有伤疤。”老人希望，子孙后代能永远记住这段历史，让悲剧不再重演。

时间的证人随着岁月的流逝在凋零。截至目前，由南京市侵华日军受害者援助与南京大屠杀历史记忆传承协会登记在册的在世幸存者仅剩24人。

历史，需要一代一代接力传承，即便这种传承是一个痛苦的过程。“每次站在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆前，耳边总会响起一声撕心裂肺的呼喊，‘妈妈，你醒醒’——那是9岁的父亲，在1937年的寒冬里，对着倒在血泊中的祖母，一遍又一遍哭喊……”“哭墙”前，已故南京大屠杀死难者常志强的女儿常小梅，向大家讲述父亲那段惨痛的经历。

像常小梅、夏媛这样的幸存者后代，以及救助中国民众、留存历史铁证的中外人士后人接过了传承南京大屠杀历史记忆的接力棒。截至目前，共有38名中外籍人士成为南京大屠杀死难者历史记忆传承人，他们通过各自的方式传承历史、传播真相、传递信念。

“我想对着祖母沉睡的地方，轻声说一句：奶奶，您放心，您的儿子没有忘记您，您的孙女会把您的故事讲下去。”常小梅说，愿所有遇难同胞安息，愿这世间再也没有“妈妈，你醒醒”的绝望，愿和平之花永远绽放在这片土地上。

■据新华社